

外交部敦促美方停止在巴拿馬運河問題上惡意關聯中國

【大公報訊】外交部發言人林劍9日在例行記者會上表示，美國高級官員在巴拿馬運河問題上惡意攻擊中國，抹黑破壞中巴合作，再次暴露美國霸道霸凌面目，中方對此表示堅決反對。

有記者問：據報道，8日，正在巴拿馬訪問的美防長赫格塞思稱，中國通過控制巴拿馬運河地區關鍵基礎設施在巴開展間諜活動，危及巴和美安全、繁榮與主權。美將同巴方共同努力，以巴為主，從中國影響下奪回運河，確保

運河安全且向所有國家開放。中方對此有何評論？

「誰想要控制巴拿馬運河，世人皆知。」林劍說：「美國應該自己照照鏡子，看看是誰在威脅他國的主權、安全與發展。」

林劍續說：「中方敦促美方停止造謠生事，停止在運河問題上惡意關聯中國，為自己控制運河找藉口。」

「同時，我想強調，妥協退讓換不來主權和尊重，只會讓霸凌氣焰更加囂張。」林劍說。

文穎怡：倘出賣港口予美資 勢影響中國長遠發展

「今次交易反映企業家對國家認同的模糊」



專訪

►文穎怡表示，香港企業家需清楚認識到「一國之本」是企業興旺的重要保障。



長江和記公司計劃向美國貝萊德集團出售旗下分布於全球23個國家共43個港口業務，事件掀起軒然大波，引發高度關注和廣泛討論。港區全國人大代表、香港廣西社團總會會長文穎怡接受《大公報》專訪時表示，由於此次交易涵蓋龐大的物流網絡，包括巴拿馬運河兩端戰略要地，一旦交易成功勢必影響中國在全球港口的布局。

文穎怡強調，香港不少大型跨國企業的崛起，都與國家經濟騰飛密不可分。香港企業家應清楚認識到，堅守「一國之本」是發揮「兩制之利」的基本前提，是維護香港繁榮、企業興旺的重要保障。

大公報記者 龔學鳴

文穎怡表示，美國近年採取諸多單邊主義措施，不僅加徵關稅製造貿易壁壘，還接連退出《巴黎氣候協定》和世界衛生組織，處處暴露其妄圖以霸權重塑世界格局的野心。當前，美國正以「小院高牆」策略推動世界走向陣營對抗，如近日宣布對貿易夥伴徵收所謂的對等關稅，特朗普自上任以來更頻頻放話，聲稱要「奪回」巴拿馬運河，並計劃向停靠在其港口內的中國船隻徵收高昂費用。在這樣的背景下，香港企業若將龐大的港口資產轉移予美國財團，無異於把影響中國重大安全和利益的戰略資源拱手相讓。

港口不僅是物流樞紐 也是國家經濟命脈的關鍵節點

「港口不僅是物流樞紐，更是一個國家經濟命脈的關鍵節點，尤其本次交易涉及多個分布在「一帶一路」沿線國家及地區的港口，對中國長遠發展影響深遠，其戰略價值早已超越單純的商業範疇。」文穎怡預計，一旦美國成功控制主要航道及港口，便能夠隨時對停靠船隻徵收高昂費用，相當於變相增加了中方貿易成本。最終大部分增加的成本都會轉嫁到消費者身上，甚至牽連廣大基層，影響市民的日常生活。

文穎怡認為，今次交易反映部分香港企業在國際化過程中，對國家認同的模糊和責任感的缺失。「我們必須謹記，香港今日的繁榮穩定離不開中央的堅定支持。現今香港不少大型跨國企業的崛起，都與國家經濟騰飛密不可分。」



▲長江和記公司計劃出售巴拿馬運河等資產一事掀起軒然大波，各界高度關注。

分。」她說，「一國兩制」為香港企業帶來無可比擬的優勢和龐大機遇，作為植根香港的大型跨國企業集團，在借助「兩制之利」開拓商機的同時，應當時刻堅守「一國之本」這個前提。長和作為一間誕生於香港、依託國家改革開放紅利成長的企業，在追求利潤的同時應該自覺肩負更大的責任，帶頭維護好國家主權、安全與發展利益，並明確釋出正面信息。此

外，企業的全球化布局也絕不能以犧牲國家安全為代價。

國家市場監督管理總局3月28日表示注意到長和將與貝萊德簽署巴拿馬港口的交易協議，將依法進行審查，保護市場公平競爭，維護社會公共利益，文穎怡對此表示支持。「相信廣大市民都期望，國家市場監督管理總局能夠依法審查此次交易，維護好社會公共利益。」

懲教署辦國安教育青少年座談會

【大公報訊】記者古偉勳報道：懲教署昨日（9日）在伊利沙伯體育館舉行國安教育青少年座談會，首映由懲教署製作的國安教育微電影，期望藉此提升市民慎思明辨的能力，以及守法意識。該微電影《暫借的榮耀》改編自因觸犯香港國安法入獄的唐英傑反省重新做人的故事。

座談會共有來自29間中學逾1600名學生參與。在場學生反應積極，紛紛表示不值得一時衝動犯法，最終失去自由，更令人傷心。案件真實主角唐英傑透過影片憶述「黑暴」期間受虛假和偏激資訊而作出愚昧行為，對此深感後悔，更斥責當日憑他做這件事的人最終逃之夭夭。他亦在獄中創作歌曲表達自己改過的決心和回饋國家及社會的心聲。

其間有兩名更生人士與學生互動。阿權（化名）在2019年因參與理大暴動而被判入教導所，他在院所內參與懲教署「『招』『職』創未來」計劃提供的工作培訓，出獄後獲聘請為機電技術員。阿權就自己的行為對社會造成破壞感到後悔和道歉，呼籲學生做事前要多思而行。

警惕假訊息 不被迷惑煽動

阿欣（化名）在2021年被朋輩慫恿參與所謂派傳單擺街站，觸犯國安法被判入教導所，她當時未懂得分辨對錯，以為派傳單無實質傷害別人，後來才明白文字也會為他人帶來傷害，最終不但讓自己付出代價，更令家人難過。她多謝其家人一直不離不棄支持她，在台上亦贈送其製作的

禮物給母親，相擁而泣。

署理保安局局長卓孝業在致辭時強調，國家安全是安邦定國、社會繁榮穩定的重要基石，政府會透過不同活動推廣守法及國安意識，提升市民慎思明辨能力，並呼籲同學和市民向家人朋友分享國安資訊，提高警惕，不被假訊息迷惑或被軟對抗煽動，共同維護國家及香港安全。

懲教署將於本月15日「全民國家安全教育日」上載兩套改編自真實個案的國安教育微電影至署方和教育局各官方媒體平台，以向更多學生及社會大眾傳遞維護國家安全信息。



掃一掃有片睇 攝錄：古偉勳 製作：融媒組



▲懲教署昨日舉辦國安教育青少年座談會。



▲更生人士在分享環節時感謝家人給予的支持和不離不棄。

校園「中華文化廊」學生熱情投入展現自信



▲林定國昨午探訪佐敦谷聖若瑟天主教小學，參加學校的「中華文化廊」遊覽及國安知識問答比賽。

【大公報訊】記者龔學鳴報道：4月15日全民國家安全教育日將至，多名政府官員探訪學校，了解學校推行國家安全教育的情況，並與學生互動，反應熱烈。

律政司司長林定國昨日下午探訪佐敦谷聖若瑟天主教小學，參加學校的「中華文化廊」遊覽及國安知識問答比賽，還欣賞了中樂團演奏的節奏悠揚的《花鼓調》，並親身體驗了一節京劇「變臉」課。

林定國表示，律政司一直致力維護國家安全，除了不斷完善法律和協助執法部門的工作外，另一項重要工作是教育市民了解國家安全法律，提升市民的自覺性。

他說，今天的活動展示同學們平日通過對傳統文化的理解和鑽研，在輕鬆愉快的氛圍中以自己熱愛的藝術形式，增強民族自信和身份認同。他說，看到學生們如此熱情地投入活動，相信大家只要持續這份自信和力量，必能為社會帶來更多的凝聚力和希望。

建立國家觀念和國民身份認同

財政司副司長黃偉倫昨日到訪保良局朱正賢小學。該校校長高凱聯、保良局教育總主任劉志聰聯同兩位學生大使，向他介紹了學校如何利用科技，以及透過文化藝術，培養學生正面的價值觀，讓學生認識和熱愛中華文化，並增加對國民身份的認同。

當天學校舉行「全民國家安全教育大筵席」，黃偉倫參觀了有關生態安全、網絡安全的攤位，聽取了高年級同學介紹有關保護熊貓的知識，並與同學們一起玩遊戲，亦欣賞了同學落力表演中國鼓，以及觀賞了家長和學生用心繪畫可愛的熊貓水墨畫。

黃偉倫指出，十分欣賞校方用心設計課程，並透過舉辦多元化的課外活動，軟性培養學生對國家安全的認識，並從中建立正確的國家觀念和國民身份認同。他期望師生和家長們共同努力，在校內營造良好的氛圍，繼續做好推動國民教育的工作。特區政府亦會繼續與各界同心協力，加強全民自覺維護國家安全的意識和責任感。

京港兩地學子「共上一堂國安課」

【大公報訊】4月9日，香港培僑中學與北京中國人民大學附屬中學分校攜手舉辦「京港兩地共上一堂國安課」主題活動。兩地師生通過線上線下結合的形式，圍繞總體國家安全觀中的文化安全領域展開深度學習與互動，共同探索國家安全教育的新路徑。

香港培僑中學上午舉行莊嚴的升旗儀式。主持人通過趣味問答與現場學生互

動，問題涵蓋「4·15全民國家安全教育日」的意義、總體國家安全觀的20個領域等內容，現場氣氛熱烈。

隨後，中國人民大學附屬中學分校的高維陽老師以北京中軸線文化遺產保護為切入點，結合故宮博物院實踐案例，融入人大附中分校學生的研究成果，生動闡釋文化遺產保護對維護文化安全的重要性。課程結束後，培僑中學的同學們和中國人

民大學附屬中學分校的同學們進行現場連線交流。

本次課堂還邀請了培僑中學各地姐妹學校聯網上課，包括澳門教業中學、福建省廈門一中、福建省石獅市華僑中學、雲南省雙柏縣第一中學、山東師大二附中、廣東省肇慶一中、惠州市實驗中學、深圳市南頭中學等學校共2000餘名師生線上參與。